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Aufgabe 3.1:

Beweisen Sie, dass die Sprache L = {w ∈ {a, b, c}∗ | |w|a ≥ |w|b ≥ |w|c} entscheidbar ist.

Aufgabe 3.2:

Es sei Sq = {n2 |n ∈ N} die Menge aller Quadratzahlen. Zeigen Sie, dass Sq entscheidbar
ist. (Geben Sie ein WHILE-Programm an, das die charakteristische Funktion von Sq
berechnet.)

Aufgabe 3.3:

Es sei f : N → N eine totale und berechenbare Funktion. Zeigen Sie, dass die Menge

Hf = {u#w |Mu akzeptiert w in höchstens f(|w|) Schritten}

entscheidbar ist. Dabei ist Mu die durch u definierte Turingmaschine.
(Skizzieren Sie die Arbeitsweise einer Turingmaschine, die Hf entscheidet.)

Aufgabe 3.4:

Das Leerheitsproblem E ist wie folgt definiert:

E = {w ∈ {0, 1}∗ |Mw stoppt für keine Eingabe u ∈ {0, 1}∗}.

Dabei ist Mw die durch w definierte Turingmaschine. Zeigen Sie:

(a) K ≤ {0, 1}∗ \ E, wobei K das spezielle Halteproblem ist.

(b) {0, 1}∗ \ E ist semi-entscheidbar.
(Es genügt, wenn Sie den entsprechenden Algorithmus skizzieren.)

(c) E ist nicht semi-entscheidbar.


